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Kunskapssyn, riklig språkanvändning och barns uppväxtvillkor

Det är viktigt i fråga om kunskap och lärande att ha en bred och föränderlig syn på vad kunskap är och på vilka sätt man bäst tillgodogör sig den.

Det är också angeläget att i pedagogiskt tänkande känna till och beakta barns och ungdomars uppväxtvillkor – både i fråga om sociokulturella faktorer och barns individuella intressen.
För att leva upp till dessa ambitioner behöver pedagoger och skolledare ha goda möjligheter till vidareutbildning och utveckling.

Att vi lever mitt i ett informationssamhälle är på många sätt avgörande för en meningsfull kunskapssyn. Fakta och informationsflöden som omgärdar oss liksom de kommersiella budskapens starka krafter, kräver en modifierad syn på vad kunskap är och vilken typ av kunskap som är viktig att besitta. Exempelvis kan förmågan att sortera olika källor och att ha ett kritiskt förhållningssätt vara av stor betydelse. Samtidigt kan så kallad klassisk bildning vara väl så motiverat som någonsin förut som en motvikt till det mediala bruset. Skolan måste ge elever redskap till att skapa sammanhang och mening som Mikael Alexandersson påpekar.

Det som kretsar kring existentiella och etiska frågor kommer knappast spela ut sin roll oavsett samhällets utveckling. Däremot kan det hända att de viktiga frågorna behöver ställas i ett annat ljus.

Skolan behöver motivera sig själv som institution och därför vara organiserad och utformad  på ett sätt som känns meningsfullt för barnen och ungdomarna. Att t.ex. hålla fast vid en strikt ämnesindelning är kanske inte så självklart eftersom världen och livet faktiskt inte är uppdelad på det viset.

Det mångkulturella och globala samhället har en påtaglig betydelse för både kunskapssyn och metodik. En riklig språkanvändning i undervisning och utbildning blir, inte minst av den anledningen, essentiell. Riklig språkanvändning är lika med varierad och mångsidig kommunikation –  talat språk, musik, kroppsligt språk, mimik, bildspråk (rörliga och stillbilder), multimedialt språk osv. 
’/…/vi är multimodala i vårt meningsskapande.’ 
 
Vårt meningsskapande görs i interaktion mellan en mängd olika sinnesintryck, liksom dialogiskt.
Caroline Lidberg tar också upp hur språket omvandlas och utvecklas i tid. Genom att vårt meningsskapande görs utifrån fantasi och kreativitet så uppstår hela tiden nya former för att uttrycka något. Grammatiska former ändras (t.ex simmat mot tidigare summit) liksom stavning (t.ex imorron mot tidigare imorgon). Försvenskningar av t.ex. engelska ord (mejl istället för mail) är ett annat sätt som språk och ord förändras.

Skapande blir med denna syn på lärande centralt. Att skapa mening och förstå hänger nära samman med eget gestaltande och för detta behöver barn och ungdomar ges möjlighet att vara skapande i sin läroprocess.
 Enligt Mikael Alexandersson bör skapandet vara en integrerad del i alla skolans olika verksamheter, alltså inte hänvisat till endast estetisk verksamhet eller t.ex. slöjd. För att skolan ska kännas meningsfull för eleverna måste den ta till sig och relatera till vad barnen och ungdomarna själva anser vara meningsfullt. Därmed kan skolan inte fortsätta att som Lidberg beskriver det, ha en ensidigt skeptisk inställning till nya medier och populärkultur. Skolan måste luckra upp cementerade uppfattningar om vad som är rätt och riktigt ifråga om språk, läsande och skrivande och införliva dessa nya sätt till menings-skapande i sin verksamhet.
 
Detta synsätt stämmer på många sätt väl överens med Jean Piagets idéer om hur barn utvecklas. Barnet ska i största möjliga mån styra sin egen utveckling genom att upptäcka saker själv. Med detta induktiva förhållningssätt följer att en pedagogik som uppmuntrar till nyfikenhet och aktivitet är den bästa. 
Eleven lär sig bäst genom sina egna erfarenheter. Roger Säljö
 påpekar att Piaget har en konstruktivistisk syn på mänskligt tänkande och lärande. Vi registrerar inte passivt utan tar in erfarenheter och skapar aktivt meningsfulla helheter. Med hjälp av fysiska och intellektuella / språkliga redskap medieras verkligheten för människan i konkreta verksamheter.

Det Piaget däremot har kommit att kritiseras för, framför allt från den sociokulturella skolans håll, är hans idé att barns utvecklingsskeden är universella. Oavsett uppväxtförhållanden följer den mänskliga utvecklingen strukturerna i hans schema. Piaget gjorde sina studier på främst sina egna barn i en välmående, borgerlig, schweizisk miljö. Många barn växer upp under helt andra, och ofta mycket svårare omständigheter, och att Piaget inte tog in detta som en viktig faktor i sin teori om barns utveckling kan tyckas anmärkningsvärt.
Att det omgivande samhället och dess avgörande förändringar påverkar barns kognitiva utveckling är väl knappast ifrågasatt. Den utveckling som skett de senaste tjugo – trettio åren i fråga om massmedier och IKT, spelar rimligtvis en mycket stor roll för barn och ungdomars utveckling och lärande. Liksom även en sådan sak som talibanernas förbud mot att flickor får gå i skola i Afghanistan och nu senast i norra Pakistan.

Flera olika omständigheter i barnets uppväxt kan ha avgörande betydelse för hans eller hennes möjligheter till lärande och utveckling. T.ex hur familjen är sammansatt, om barnet bor på olika adresser, på landet, i småstad eller storstad, fysisk rörelseförmåga, psykisk funktionsnedsättning, ekonomiska förutsättningar. Av stor betydelse är förstås också om barnet har traumatiska upplevelser från ett konfliktdrabbat land eller föräldrar med psykisk sjukdom eller drogberoende.

Lev Semënovic Vygotskij har haft ett stort inflytande på senare pedagogisk teori vad gäller kommunikationens och kulturens betydelse för människors psykologiska och kognitiva utveckling. Han menar att det är just genom kulturella erfarenheter och i samspel med andra, som människor formas som tänkande varelser. 

”Människors medvetande formas i stor utsträckning i språkliga praktiker”.
  
De mentala artefakterna (psykologiska /språkliga) liksom de fysiska artefakterna (föremål t.ex.) förändras och förfinas hela tiden och människors kunskaper och intellektuella förmåga  förändras och utvecklas i motsvarande mån.
 
Vygotskijs begrepp utvecklingszoner är också viktigt i hans pedagogiska teori. Till skillnad från Piagets idé om mer eller mindre förutbestämda stadier i ett barns utveckling, så är zonbegreppet dynamiskt. I samspel med omgivning – kompisar, syskon, lärare och föräldrar –
tar och ger barnet förståelse och insikter. När ett barn behärskar något så finns en viss potensial för att hon också lätt kan lära sig något nytt. Med hjälp av och i samspel med en vuxen som visar vägen, når hon den utvecklingszon där hon behärskar en ny färdighet.

I den sociokulturella synen på kognitiv utveckling ses människors handlingar som situerade. Vad vi gör och säger måste ses i ljuset av den specifika situationen. Beroende av i vilket sammanhang och med vem jag talar så uttrycker jag mig olika. Det finns särskilda förväntningar på hur jag handlar och beter mig i just det sammanhanget. Skolan ses som ett verksamhetssystem där olika handlingar är situerade. 
 ’/…/ skola och utbildning uppfattas som platser där man lär sig ’generell kunskap’ som sedan tillämpas i ’verkligheten’. Men det som vi räknar som kunskap i skolan är /…/ också situerad och inte alltid lätt att överföra till andra miljöer./…/det finns förut-sättningar och antaganden bakom allt det vi kallar kunskap’

För att sammanfatta; kunskap är inte och ska inte betraktas som något en gång för alla givet. Den kunskap som blir värdefull för samtidens människor att besitta är i mångt och mycket annorlunda från det skolan under sekler omhuldat som omistlig. Även om mycket av det vi lär ut i skolan fortfarande har ett visst ’kanoniskt’ värde så måste det omsättas i nya metoder och verksamheter. Det finns hundratals sätt att skapa mening och skolan behöver vara öppen för nya sätt och lyhörd inför elevernas syn på vad som är meningsfullt.
Det finns mycket som skolan och pedagogerna kan lära sig av hur barn och ungdomar lever.

Det lustfyllda befrämjar nyfikenhet och lärande.
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